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Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron Iub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dolgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktdrej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,
— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz swoj numer PESEL*,
— wpisz swojg date urodzenia,
— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.
Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sig z 40 zadan.
Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.
Aby zdac¢ czes¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktéw.
Czytaj uwaznie wszystkie zadania.
Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.
8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
B] | [C] D] ‘
9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajacy jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,A”:

No otk

' B] D| ‘

11. Staraj sie wyraznie zaznaczac odpowiedzi. Jezeli sie pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawnag, np.

@ 8 | [ -‘

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte$s wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZ|
i wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukgcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespotu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL - seria i numer paszporiu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosc
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Zadanie 1.

Na ktory zakres nalezy ustawi¢ analogowy miernik wielozakresowy przed przeprowadzeniem pomiaru
napiecia ok. 14 V DC, aby btgd odczytu byt minimalny?

A. 15V

B. 30V

C. 45V

D. 60V

Zadanie 2.

Woltomierzem cyfrowym o btedzie podstawowym +(0,1%odczytu +2dgt) na zakresie pomiarowym 200 V
zmierzono wartos¢ napiecia U=123,4 V. Btad graniczny pomiaru jest rowny
A +0,22V
B. £0,32V
C. 042V
D. £0,52V

Zadanie 3.
Na rysunku zamieszczono tarcze zakretomierza z chytomierzem poprzecznym, ktéry wskazuje zakret
A. wlewo, prawidiowy.
B. wprawo, prawidtowy.
C. wlewo z wyslizgiem.
D. w prawo z zeslizgiem.

Zadanie 4.

lle wynosi wartos¢ natezenia pradu, jezeli do pomiaru zastosowano bocznik o parametrach 240 A, 30 mV,
a miliwoltomierz przytgczony do bocznika wskazuje 13 mV?

A 91 A
B. 104A
C. 117A
D. 130A

Zadanie 5.

Potozenia wskazowek kursu Ki sciezki S na rysunku wskaznika odchylen ILS informuja, ze samolot zajmuje
pozycje "

A. zlewej strony osi podejscia i powyzej scieZki.
B. zlewej strony osi podej$cia i ponizej sciezki.
C. z prawej strony osi podejscia i powyzej sciezki.
D. z prawej strony osi podejscia i ponizej sciezki.
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Zadanie 6.

Wskaz parametr wedtug ktérego radiokompas ADF (ang. Automatic Direction Finder) wyznacza wartosc
radionamiaru?

A. Minimum amplitudy.
B. Roznica czasu.

C. Roéznica faz.

D. Suma faz.

Zadanie 7.

Zgodnie z zamieszczong na rysunku tarczg pomiarowg przyrzagdu maksymalna warto$¢ wielkosci mierzonej
wynosi okoto

A. 15 m/s
B. 20 m/s
C. 25m/s
D.

-~
UP VERTICAL SPEED
30 m/s wmn FT PER MIN

Zadanie 8.
,Glide slope transmitter” jest to nazwa radiolatarni
A. Kursu.
B. dalmierza.
C. sciezki schodzenia.
D. znakujgcej (markerow).

Zadanie 9.

Rejestrator parametrow lotu FDR stuzy do rejestrowania

A. obrazu tablic przyrzagdéw podczas lotu.

B. parametrow pracy zespolu napedowego.

C. danych eksploatacyjnych i pilotazowo-nawigacyjnych.
D. rozméw migdzy zatogg i kontrolg naziemng lotow.

Zadanie 10.
Radiostacja awaryjna pracuje na czestotliwosciach
A. 121,50 MHz i 223,50 MHz
. 129,00 MHz i 406,025 MHz

B
C. 108+174 MHz i 225+400 MHz
D. 121,500 MHz, 243,00 MHz i 406,025 MHz
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Zadanie 11.
W obwodzie, ktérego schemat zamieszczono na rysunku, po zmniejszeniu rezystancji R: wskazania
K,
. . . . E i
A. amperomierza i woltomierza zmaleja. ——{
B. amperomierza i woltomierza wzrosna.
. . . [ |
C. amperomierza wzrosng, a woltomierza zmalejg. o\ @
D. amperomierza zmalejg, a woltomierza wzrosna. R,
Zadanie 12.

Rurka Prandtla przeznaczona jest do odbierania podczas lotu statku powietrznego cisnienia

A.

B
C.
D

statycznego.

. dynamicznego.

catkowitego i statycznego.

. czgstkowego i statycznego.

Zadanie 13.

We wskazniku przedstawionym na rysunku os$ gtéwna giroskopu jest

A.

B.
C.
D

skierowana zgodnie z osig z-z samolotu.
skierowana zgodnie z osig y-y samolotu.
skierowana zgodnie z osig X-x samolotu.
rownolegta do ptaszczyzny xy samolotu.
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Zadanie 14.

AUTOPILOT
MASTER SWITCH
T4 HORETS

AUTQFILCT
DISCONNECT
SWITCH

Ktory z przedstawionych na rysunku podzespotéw wyznacza i przekazuje do komputera autopilota sygnat
uchybu pomiedzy pozgdanym kursem magnetycznym a kursem biezgcym, o doktadnosci umozliwiajgcej
wykonanie dwugodzinnego lotu zgodnie z planem?

A. TURN COORDINATOR
B. DIRECTIONAL GYRO
C. VOR/LOC/GPS

D. HSI

Zadanie 15.

Wskaz zaleznos¢, wedlug ktérej radiowysokosciomierz wyznacza rzeczywistg wysokos¢ statku
powietrznego.

A. H=2-C-t gdzie: H — wysokosc lotu

B. H=0,5-C -t C — predkosc rozchodzenia sig fali elektromagnetycznej
P a — predkosc dzwigku

o fi =2 att t— opé2niene fali

D. H=0,5-aft
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Zadanie 16.

Zgodnie z ideg dziatania satelitarnych systeméw nawigacji GNSS (Global Navigation Satellite Systems) na
podstawie informacji z trzech satelitbw mozna stwierdzi¢, ze odbiornik znajduje sie w przestrzeni

A. w okreslonym w punkcie.

B. w jednym z dwéch okreslonych punktow.

C. w jednym z trzech okreslonych punktow.

D. w dowolnym punkcie na okreslonym okregu.

Zadanie 17.

Warunkiem prawidtowego okreslenia odlegtosci do stacji przez uktad nawigacyjny VOR jest zainstalowanie
systemu

A. Distance Measurement Equipment.
B. Instrument Landing System.

C. Long Range Navigation.

D. Tactical Air Navigation.

Zadanie 18.
W poktadowej instalacji trojfazowej pradu przemiennego przesuniecie faz napiecia wynosi

A. 90 stopni.
B. 120 stopni.
C. 180 stopni.
D. 240 stopni.

Zadanie 19.
Podstawowg zasadg, na ktorej opiera sig dziatanie przyrzgdow giroskopowych jest zasada zachowania

A. masy.
B. pedu.
C. energii.
D. momentu pedu.

Zadanie 20.

lle wynosi catkowita moc pradu statego wydzielona na rezystorach w uktadzie przedstawionym na
schemacie, jezeliR1 =14 Q,aR2=R3=28Q

A 18W
B. 14W
C. 28W
D. 56 W
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Zadanie 21.

Pojemnosciowy paliwomierz masowy wyznacza ilos¢ paliwa w zbiorniku w oparciu o réznice miedzy

A. gestoscig paliwa i powietrza.

B. lepkoscig paliwa i powietrza.

C. rozszerzalnoscig cieplng paliwa i powietrza.
D. przewodnoscig elektryczng paliwa i powietrza.

Zadanie 22.

Obstuga techniczna duzych statkow powietrznych uzytkowanych do zarobkowego przewozu lotniczego musi
by¢ wykonana przez organizacje obstugowg zatwierdzong zgodnie z przepisami

A. PARTM

B. PART 66
C. PART 145
D. PART 147

Zadanie 23.
Pojemnos¢ elektryczna uktadu dwoch kondensatorow potgczonych szeregowo o pojemnosci 47 nF kazdy
WYynosi

A. 94 nF
B. 47 nF
C. 23,5nF
D. 11,75 nF

Zadanie 24.

Zyroskop (giroskop) astatyczny o trzech stopniach swobody wchodzi w sktad

A. systemu kursowego.

B. chytomierza poprzecznego.

C. wariometru skrzydetkowego.
D. zakretomierza zyroskopowego.

Zadanie 25.

Dwuwejsciowa bramka logiczna NOR, w ktorej polgczono wejscia jest rownowazna
. inwerterowi (NOT).
. wzmacniaczowi.

A
B
C. bramce AND.
D. bramce OR.
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Zadanie 26.

Na rysunku przedstawiono odpowiedz y(t) na wymuszenie skokowe x(t) cztonu

A. proporcjonalnego.
. opo&zniajgcego.

B
C. catkujgcego. L yit
D. inercyjnego. /(—_

1 4 i

| 0,632k

4

0 T 1

XY

Zadanie 27.

—% WZNOSZENIE
C
= ’
— 0 H
OPADANIE

Puszka
FOIMICOWa

Przedstawiona na zamieszczonym rysunku faza dziatania wariometru zainstalowanego w statku
powietrznym wystepuje podczas

A. opadania.

B. wznoszenia.

C. lotu poziomego.
D. lotu ze znizaniem.

Zadanie 28.

Przekaznik réznicowo-zwrotny na statku powietrznym

A. zalgcza i wytgcza oswietlenia kabiny pasazerow.

B. zabezpiecza przed przegrzaniem i spaleniem grzatki w kuchni poktadowe;.

C. zabezpiecza przed skutkami podtgczenia pradnicy z odwrotng biegunowoscig do sieci poktadowej.

D. stanowi ochrone przeciwporazeniowa, polegajgcg na wylgczeniu zasilania odbiornikow, w przypadku
przeptywu pradu innymi drogami niz przewody zasilajgce.

Zadanie 29.

Lotniskowe urzadzenie przeznaczone do zasilania elektroenergetycznego zapewnia zasilanie systemow
poktadowych DC statkow powietrznych energig elektryczng o znamionowym napieciu

A. statym 27+29V

B. statym36 Vi115V

C. przemiennym 27+29 V, 400 Hz

D. przemiennym 200+208 V, 1-fazowym.
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Zadanie 30.

Uktad roll damper jest najczesciej przeznaczony do ttumienia ruchu samolotu

A. wzgledem osi poprzecznej.
B. wzgledem osi podiuzne;.
C. wzgledem osi pionowe;.

D. typu holendrowanie.

Zadanie 31.
Kapilara jest elementem budowy

A. wysokosciomierza.
B. predkosciomierza.
C. machometru.
D. wariometru.

Zadanie 32.

Na lekkim, czteroosobowym samolocie ogdlnego przeznaczenia przy wtgczonym zakresie pracy autopilota
+STABILIZACJA PRZECHYLENIA", po wychyleniu przez pilota wolantu w kierunku poprzecznym od
potozenia neutralnego, catkowite wychylenie lotki wynosi

A. BA
B. &P OA — kat wychylenia lotek przez autopilota
C. A+ 0P 0P — kat wychylenia lotki w wyniku dziatania pilota
D. dA- 8P
Zadanie 33.

W réwnaniu Bernoulliego dla niescisliwego ptynu idealnego, w przeptywie ustalonym, straty energii ptynu
pomigedzy dwoma dowolnymi przekrojami 1-1 i 2-2 sg

A. rowne zero.

B. state, aich wartosc zalezy od lepkosci ptynu.

C. zmienne, zalezne liniowo od predkosci przeptywu.
D. zmienne, zalezne od kwadratu predkosci przeptywu.

= o

Zadanie 34.
Ktory lotniczy system ostrzegawczy generuje komunikat ,TOO LOW, FLAPS"?

A. ILS
B. GPS
C. TCAS
D. EGPWS
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Zadanie 35.

Symbol przedstawiony na rysunku, umieszczony na analogowym przyrzadzie pomiarowym, oznacza, ze jest
to miernik

A. indukcyjny.

B. elektrodynamiczny.
C. magnetoelektryczny.
D. elektromagnetyczny.

Zadanie 36.
Ktorg funkcje petni lotniczy system FADEC (Full Authority Digital Engine Control)?

A. Wizualizuje parametry pracy silnika.

B. taczy autopilota z uktadem sterowania silnikiem.

C. Przesyta parametry pracy silnika do rejestratora poktadowego.
D. Steruje instalacja przeciwpozarows i sygnalizuje pozar silnika.

Zadanie 37.
Lotniczy system TCAS jest przeznaczony do ostrzegania o

A. mozliwosci kolizji w powietrzu z innym samolotem.
B. zbyt szybkim zblizaniu sig¢ do ziemi.

C. wytadowaniach atmosferycznych.

D. uskokach wiatru.

Zadanie 38.

Ktory z wymienionych systemow umozliwia identyfikacje statku powietrznego podczas lotu przez stuzby
ruchu lotniczego?

A. ATC
B. ADF
C. VOR
D. WRX

Zadanie 39.
Ruch spiralny samolotu jest zazwyczaj ruchem
A. aperiodycznym wolnozmiennym.
B. aperiodycznym szybkozmiennym.
C. oscylacyjnym wolnozmiennym.
D. oscylacyjnym szybkozmiennym.

Zadanie 40.
Do pomiaru wartosci pojemnosci kondensatora nalezy uzy¢ mostka
A. Maxwella-Wiena.
. Wheatstone'a.

B
C. Thomsona.
D. Wiena.
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